18-19 мая 2017 года в г. Ростове-на-Дону прошел V Съезд хирургов Юга России. 
Торжественное открытие Съезда состоялось в Ростовском академическом театре драмы имени М.Горького. С приветственным словом выступили ректор РостГМУ, профессор С.В. Шлык, заместитель полномочного представителя  Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе, г. Ростов-на-Дону В.Н.Гурба, заместитель Губернатора Ростовской области С.Б.Бондарев, министр здравоохранения Ростовской области Т.Ю.Быковская, президент Российского общества хирургов, академик РАН И.И.Затевахин, главный хирург РФ, академик РАН А.Ш.Ревишвили.
На базе Ростовского государственного медицинского университета прошли тематические заседания Съезда, касающиеся наиболее значимых для науки и практического здравоохранения проблем. В их числе: желудочно-кишечные кровотечения, хирургия пищевода, сердечно-сосудистая хирургия, пластическая хирургия, новые технологии в хирургии. 
[bookmark: _GoBack]В  образовательном  блоке съезда состоялись мастер-классы по наиболее актуальным проблемам хирургии в форме трансляции из операционных в залы заседаний, а также цикл повышения квалификации с практическим освоением этапов открытых и лапароскопических операций. Организационные вопросы  обсуждались в рамках совещания главных хирургов ЮФО и СКФО.
В работе Съезда приняли участие более 500 специалистов всех субъектов РФ, объединенных в Южный и Северо-Кавказский федеральный округа, а также их коллеги из других регионов России и зарубежные гости: врачи-хирурги ДНР, ЛНР, Республики Абхазия. Всем участникам Съезда были начислены образовательные баллы Российского общества хирургов.

